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CHRIFTLICHE ARBEI

ext ist leider /der rechte Rand unleserlich.
hiende Wory oder den fehlenden Wortteil und
schreiben Sie sie an den Ran¥.

1. Im folgenden
Rekonstruieren Sie das

rne Medien

(0)  Heute gehéren Medien all
(1) Jugendlichen. Thre tﬁglic}e{e Medie\{xutzung

(2) bei rund zehn Stunden. ]?{e Kinder sin\ti aber heute ...
(3)  dimmer, sondern/ sogar kliiger \qls

(4) 30 Jahren. Und dgs ist zum Teil den Medien

(5)  verdanken. Dyﬁn Computerspiele

(6) auch positivyw irkungen haben. Sie forder}‘x\z.B.,
(7) der Spieler /ﬁnter Zeitdruck 'Entscheidungen \\

(8) Viele S}zﬁen im routinierten  Um... \
(9)  mit dg/n Computer eine Technik, ... \
(10) jeder b

Artgum Alltag ... von

errschen muss, um im Leben zurechtzu. . ..

Ergéinzen Sie den bestimmten, unbestimmten odeér den Nullartikel

und dhe Endungen.

In (11) gesunden Korper lebt (12) (13) gesund__ Geist.
(14) aus dem Lateinischen (15) tibersetzt  Sprichwort ist aktueller denn
. Zu wenig Bewegung, (16) Stress, falsche Erndhrung — da erhil

und belastbarer. Die wachsende Zahl von (19) Arbeitspl¥tzen in
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(20) Biiros und vor (21) ~ Computern veranlasst immer mehr
Arbeitgeber, fur (22) Angestellten Trainingsriume einzurichten. In (23)

USA, (24) Land der unbegrenzten Kérpermassen, ist man bereits
(25) Schritt weiter: Konzerne ziehen Mitarbeitern  einen  Teil
(26) Lohns ab, wenn sie nicht nachweisen, dass sie sic regelméflig

sportlich Retétigen.

3. Kennen Sie deutsche Redensarten? Kreuzen Sie dj€ richtige Variante
an.

a. (27) Wer ghoBen Hunger hat, sagt, Ich habe . /.
O Affenhunger.

U Bérenhunger.

[l Loéwenhunger.

O Pferdehunger.

b. (28) Er zdumt das Pferd keim Scifwanz auf.
L] Er macht das vollig verkehrty
O Er findet immer originelle Loglingen.
[l Er hat Sinn fiir Humor.
[J Er erzéhlt immer unwahr¢/Geschichten.

c. (29) Uber die Persgh, die jung und gut aussieht, sagt man “Sie sieht aus
[1 wie Brot und Bujfer.
IJ wie Feuer und XVasser.
(1 wie Milch ud Blut.
[l wie Mond find Sterne.

4. Jetzen Sie in die Sitze das passende Verb 1 der richtigen Form
ein. Nicht 4lle Verben passen.
sucyten, iberlegen, auswandern, beginnen, gebrauchen, exnwandern, kehren,

verlassgn, nachdenken, vertreiben

Immer mehr Deutsche (30) heute ein neues Gliidk im Ausland
. 155 Tausend (31) 2006 ihrer Heimat Yen Riicken

— nur in den harten Nachkriegsjahren (32)
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noch mehr . Einer Umfrage zufolge (33) jeder
Nnfte Deutsche gern Deutschland . Ende der fiinfziger Jajte (34)
nur jeder Zehnte dariiber . Nachdem der
Wirtsshaftsaufschwung  (35) : (36)
jede Arbeitskraft . Und die Dgutschen waren

damals mN thren Leben zufriedener.
5. Ergénzgn Sie die Pripositionen und die Endungen

Kaufsucht in Deutschland

Was vielen Meyschen Spall macht, ist (37) /_Hunderttausende eine Qual
— sie sind kaufsiichtigh\Solche Menschen sind (38Y  Kauferlebnis abhingig.
Allgemein neigen FrauetNmehr (39)  Eink#ufgh als Ménner.

Gemein ist den Abhangigen, dass sie (40)  Depressionen leiden. Ein
unerfiilltes Verlangen (41) Liebe, Antrkennung oder Respekt ist meist die
Ursache. Oft werden die Eink§ufe nichft einmal ausgepackt. Schon bald (42)

(43)d___ Zahlen haben die ¥lenschen Schuld- und Schamgefiihle. Um
(44) _ (45) dies_ Tief wigder herauszukommen, miissen sie wieder
einkaufen. Erkrankte shoppen ohne/Ruicksicht (46) — (47)d_ finanzielle
Belastung. Dadurch entstehen (48§ §49)d_ Zeit immer grofere Schulden.
Solche Menschen sind (50) professionalle Hilfe der Psychologen angewiesen.

6. Setzen Sie dj¢ eingeklammerten Substantive in der richtigen Form
ein.

Was wiirden Sie/auf eine einsame Insel mitnehmdn? Thomas Miiller hat auf
diese Frage so geanfwortet:

»wel  (51) (Daptop),  zwel (52)
(Mobiltelefon) und zwei (53)
(Schutzdacly).  Warum von jeder Sache zwei (54)
(Exemplay)? Fiir alle (55) (Fall)! Was Herr Miilber aber mit alle
dem ohge (56) (Stromproduzent) anfanger

kann, weif3
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i Die folgenden Textteile sind durcheinander geraten. Bringen Sie
sie in die richtige Reihenfolge und tragen Sie diese Reihenfolge in dig Tabelle
unter dem Text ein.

Fuy die einen ist es Werbung, fiir die anderen die witzigste Unterhaltung der
Welt

A\ Also musste Werbung kreativer werden, um sicd von der Konkurrenz
abzuhebey. Zudem fingen immer mehr Firmen damit a; Werbung zu betreiben.
Waren wir\n den 80er Jahren mit durchschnittlich 650 Werbebotschaften pro Tag
konfrontiert, ¥ein Wunder, dass sie von vielen als Béldstigung empfunden werden.
Nur zwei Prozent der Werbebotschaften werden tiferhaupt noch wahrgenommen.

F So kommXes, dass die Grenze zwischeryWerbung und Unterhaltung immer
mehr verschwimmy¥ Denn nur so kann than Werbemuffel wieder vor die
Bildschirme locken. Wer jetzt befiirchtet/ dass Werbung irgendwann iiberhaupt
nicht mehr als solche erkennbar ist, kanyberuhigt werden.

E  Denn wenn das“ublikum gden Absender der Botschaft gar nicht mehr
erkennt, dann hat das werbende Untérmehmen letztendlich nichts davon. Bis dahin:
Gute Unterhaltung!

D Schaut man sich altg’ Werbung an, so féllt auf, dass sie meist iiber
besondere Produktvorteile informiergn wollte. Ein Waschmittel warb zum Beispiel
damit, bei 30 Grad harthickige Fhlecken besser herauszubekommen als alle
anderen. Doch mit dem Fortschritt wiesgn immer mehr Produkte die vom Kunden
erwarteten Merkmale guf.

B Werbung/ in Deutschland - sié\ war einmal ein blofles Mittel zur
Absatzsteigerung /ind benahm sich auch so. Informativ, aber langweilig. Doch es
geht auch anderg. Werbung muss heutzutage untirhalten, und sie tut das auch.

C Wie bringt man also die Werbemuffel dagu, sie wieder zu beachten? Die
Experten syhd sich einig: Werbung muss noch kreéativer werden und vor allem
eines tun? Spall machen. Denn Werbung, die nur infoxmieren und verkaufen will,
bewirkt’ oft das Gegenteil: Sie langweilt, sie wird \nicht beachtet. Witzige,
emotfonale und vielleicht auch ein wenig ironische Werbung erreicht zumindest,
dasg sich das Publikum flir sie interessiert.

HemeUKni A3biK. MMcbmerHan paboTta. 11 xknacc 1



LOSUNGEN
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1. Je Lésung 2 Punkte = 20 Punkte. Die Spaltung ist moglich, z.B. fiir das
richtige Verb, aber die falsche Form.

(1)  Jugendlichen. Thre tigliche Mediennutzung ... liegt
(2) bei rund zehn Stunden. Die Kinder sind aber heute ... nicht
(3) dimmer, sondern sogar klliger als... vor
(4) 30 Jahren. Und das ist zum Teil den Medien ... zu
(5) verdanken. Denn Computerspiele ... konnen
(6) auch positive Wirkungen haben. Sie fordern z.B., ... dass
(7) der Spieler unter Zeitdruck Entscheidungen ... . trifft
(8) Viele sehen im routinierten  Um... gang
(9 mit dem Computer eine Technik, ... die
(10) jeder beherrschen muss, um im Leben zurechtzu. .. kommen.

2. Je Losung 1 Punkt

In (11) einem gesunden Korper lebt (12) ein (13)gesunder Geist. (14) Das
aus dem Lateinischen (15) libersetzte Sprichwort ist aktueller denn je. Zu wenig
Bewegung, (16) - Stress, falsche Erndhrung — da erhilt (17) der Fitnessaspekt
(18) einen hohen  Stellenwert. Wer sich fit fiihlt, ist leistungsfihiger und
belastbarer. Die wachsende Zahl von (19) - Arbeitsplatzen in (20) - Biiros und vor
(21) - Computern veranlasst immer mehr Arbeitgeber, fiir (22) die Angestellten
Trainingsrdume einzurichten. In (23) den USA, (24) dem Land der unbegrenzten
Korpermassen, ist man bereits (25) einen Schritt weiter: Konzerne ziehen
Mitarbeitern einen Teil (26) des Lohns ab, wenn sie nicht nachweisen, dass sie
sich regelmalig sportlich betétigen.

3. Je Losung 2 Punkte = 6 Punkte
(27) Bdrenhunger.
(28) Er macht das vollig verkehrt.
(29) wie Milch und Blut.

4. Je Losung ein Punkt. Die Spaltung in 0,5 ist wie z.B. in (33) méglich:
richtige Wortwahl, falsche Form.

(30) suchen

(31) haben ... gekehrt

(32) waren ... ausgewandert

(33) wiirde ... verlassen.

(34) hat ... nachgedacht.

(35) begonnen hat, (36) wurde ... gebraucht.
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5. Je Losung 1 Punkt. Die Spaltung in 0,5 ist in (39) méglich.

(37) fiir , (38) vom , (39) zu , (40) unter/ an , (41) nach , (42) nach (43) dem, (44)
aus (45) diesem, (46) auf (47) die, (48) mit (49) der, (50) auf .

6. Je Losung 1 Punkt

(51) Laptops, (52) Mobiltelefone, (53) Schutzddcher, (54) Exemplare,
(55) Falle, (56) Stromproduzenten.

7. Je Losung 2 Punkte = 12 Punkte

1 2 3 4

Lh
(@)

B D A C b B
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